

EL CORREO

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Sábado 4 de Diciembre de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la administración de EL CORREO, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 275.

EDICION DE LA TARDE.

Parlismo parlamentario.

Bajo este epígrafe publica anoche *El Siglo* un artículo que debemos extractar, primero porque aborda una materia constitucional digna de análisis, y después porque en los momentos actuales, pudiendo ejercer mucha influencia en un momento determinado, lo que haga o no haga el general Martínez Campos, tiene interés para los hombres políticos el conocer lo que dice ó lo que insinúa el órgano que en la prensa representa hoy con más fidelidad, á nuestro juicio, la actitud de dicho general.

El motivo de diferir el gobierno hasta el 30 de Diciembre la apertura de Cortes, es lo que se examina en este artículo, que empieza por estampar el precepto constitucional, según el cual, «las Cortes se reúnen todos los años,» precepto cumplido escasamente en su letra, pero olvidado en su espíritu y genuina significación.

Con tal motivo *El Siglo* recuerda al Sr. Cánovas lo ocurrido en un caso semejante en Diciembre de 1866, bajo el ministerio Narvaez-Gonzalez Bravo, que entendió cumplido el precepto constitucional, que existía en la Constitución del 45 como en la del 76, porque las Cortes habían estado reunidas hasta Julio de aquel año; pero la mayoría de aquel Congreso, que aún no estaba disuelto, lo juzgó de otro modo, y con este motivo se redactaron varias fórmulas, una de ellas obra del actual presidente del Congreso; dando todo lugar á la famosa protesta y al destierro de los diputados y de los generales.

Después de este recuerdo, que adviértase bien, no tiene *El Siglo* reparo en evocar, escribe estas palabras que merecen reproducirse íntegras por lo significativas:

«Aunque son tan notables como dolorosas las enseñanzas que encierran los recuerdos de 1866, y aunque no habrá quien desconozca las analogías alarmantes que existen entre aquella época y la actual, no queremos insistir en este punto, bastándonos con llamar hácia él la atención de nuestros lectores, para exponer, ó mejor dicho, para reproducir ciertas consideraciones que otras veces hemos esplanado tratando de esta misma materia.»

«Pero no es esto solo; fundándose *El Siglo* en que los periódicos oficiosos han declarado que el presupuesto no podrá principiarse á discutirse hasta después de Pascua de Resurrección, ánde al calendario y se encuentra conque estas Pascuas caen este año á mediados de Abril, deduciendo «que no es posible que esté regularizada hasta Junio la situación económica, y como habría muchas dificultades para que se verificase un cambio de situación antes de estarlo, resulta, que siendo las elecciones municipales en Mayo, las presidirá, ó según vulgarmente se dice, las hará el actual gobierno como ha hecho las de diputaciones provinciales. Entonces, dadas las condiciones generales de la política en nuestra patria, se habrán cerrado todos los horizontes; pero en cambio, el Sr. Cánovas habrá dispuesto artificialmente las cosas de modo que su personalidad sea irremplazable.»

«Así se expresa nuestro perspicaz y alarmado colega, si bien abraza la esperanza de que vendrá una mano poderosa que deshaga de un golpe la trama de sutilezas y de sofismas legales urdida para eternizarse en el poder del Sr. Cánovas del Castillo.»

No sería malo que se metiera en esto la mano poderosa; pero nos parece que no se convencerá.

Haya calma.

Nuestro estimado colega, *La Epoca* publica en su número de anoche una especie de artículo en que después de pretender probar á sus lectores que entre sus afirmaciones referentes al arreglo de la Deuda y las de su cofrade en ministerialismo no existe la contradicción que la prensa en general se había apresurado en hacer notar, arremete con tal desenfado contra nosotros, contra *La Iberia* y contra *La Correspondencia Ilustrada*, que cualquiera que no conociera bien esta desdichada cuestión podría llegar á dudar si realmente se ha tratado de sorprender la opinión pública con alguna fábula.

Para poder apreciar hasta qué punto pierde los estribos el colega cuando de estos asuntos trata, basta solo hacer notar que transcribe como prueba de que *La Política* confirma sus afirmaciones del día 1.º de los corrientes, unos párrafos de un artículo que publicó á fines de Octubre ó primeros de Noviembre.

La Política, en su número de anteañoche, lejos de rectificarse, lo que hace es ratificarse más y más en sus afirmaciones del día anterior, según se vé por los siguientes párrafos:

«Las frases terminantes con que negamos toda participación del ministro de Hacienda en los proyectos de que se trataba, estaban autorizadas por el mismo señor ministro. Pero después añadimos nuestra opinión particular, que es la que ayer, principalmente, procuramos establecer, y decíamos:

«Si por declaraciones anteriores pudiéramos juzgar, y este es nuestro juicio exclusivo, del cual solo nosotros somos responsables, diríamos que por ahora no es necesaria una conversión, porque el Tesoro, á nuestro juicio, tiene elementos bastantes para atender al pago del aumento de interés que ha de venir en época próxima. Si fuera necesario en adelante, habría tiempo de estudiarla con madurez y examinar la conveniencia respectiva de cada proyecto.»

Aquí queda demostrado cómo ni el gobierno, ni

la prensa ministerial han dejado de poner el correctivo conveniente á ciertas murmuraciones, y cómo nosotros, por nuestra parte, hemos sostenido desde mucho tiempo, y sobre todo desde hace un mes, la inoportunidad de todo proyecto de arreglo de deuda antes del completo desarrollo de la ley existente.

Es decir, que nosotros opinamos que en dos años por lo menos, supuesta la facilidad de cumplir la ley, no debe haber arreglo ninguno; que supuesta esta facilidad, entendemos también que al cabo de los dos años, el arreglo debe consistir en pagar íntegra y puntualmente los intereses del consolidado; pero que de estas opiniones nuestras no hacemos responsable al gobierno, sino en lo que se refiere á no haber pensado hasta ahora ni pensar en este instante en arreglo alguno.»

Estos párrafos prueban perfectamente lo que dijimos en nuestro anterior artículo; esto es, que *La Política*, al declarar que «el gobierno no había pensado siquiera en ningún arreglo de la Deuda y calificar por su cuenta semejante proyecto de innecesario é inconveniente,» no sólo coincidía con las opiniones vertidas por el ministro de Hacienda repetidas varias veces en las Cortes, sino que censuraba la conducta de su cofrade en ministerialismo, que con tanto calor é interés sostenía todo lo contrario.

Por consiguiente, no comprendemos cómo el colega, á la vista de tales pruebas, en vez de recogerse y enmendar sus deslices, se ocupa en dirigir ataques que nos parecen bastante injustos; tanto más, cuanto que *La Epoca* no se distingue por la terquedad de sus opiniones.

Exposición en los Estados Unidos.

La comisión especial encargada de elegir un local conveniente para la Exposición Universal de Nueva-York en 1883, ha presentado ya su informe á la comisión ejecutiva y en él recomienda á las autoridades de la ciudad y del Estado, que permitan la ocupación de una parte del Parque Central para construir en ella los edificios necesarios.

La comisión no ha llegado á esta resolución sin haber estudiado detenidamente cuantos proyectos fueron sometidos á su examen, de cada uno de los cuales pendían intereses considerables, porque es evidente que la Exposición aumentará notablemente el valor de las propiedades inmediatas.

Una parte de la población ha recibido con alegría la proposición anterior, y los órganos que la representan en la prensa insisten en la conveniencia del Parque Central para aquel objeto por su proximidad al centro mismo de la ciudad, y por su fácil acceso que lo pondría al alcance de todas las clases de la población. Pero es mayor aun el número de los que se oponen al proyecto y de los que protestan contra la invasión del lugar favorito de esparcimiento y de recreo que tiene el pueblo de Nueva York.

Lo cierto es que los edificios destinados á la Exposición habrían de continuar en el gran Parque al terminar aquella, y toda su magnificencia y su majestuoso aspecto no bastarían para devolver á los terrenos su carácter actual, en cuya consecución lleva gastados la ciudad 20.000.000 de pesos y que forma uno de sus mayores atractivos.

Los comisionados encargados de la conservación de los parques se oponen abiertamente al proyecto y entre ellos los Sres. Lane, Conover y Green han hecho ya públicas sus opiniones en este sentido.

Otros periódicos examinan la cuestión bajo un punto de vista más práctico, y no hallan en todo el Parque una extensión de terreno libre suficiente para la instalación de los edificios, lo cual supone que para construirlos habría que apelar á la destrucción de una parte de sus árboles, de sus colinas, de sus veredas y de sus lagos, cuya conservación hasta aquí ha producido ya tantos gastos y han reclamado continuas atenciones. Y no es menor argumento el que se funda en las grandes sumas que requerirían, una vez terminada la Exposición, los trabajos necesarios para devolver al Parque el aspecto y el trazado que en la actualidad lo caracterizan.

La cuestión depende hoy de la resolución que la Legislatura adopte, ya apruebe la proposición de los que tuvieron á su cargo la elección del local, ya piensen como la mayoría de los comisionados de parques y ordene la designación de otro lugar distinto del amenazado Parque Central.

Ateneo.

Anoche leyó el secretario Sr. Martos Jimenez, en la sección de Ciencias morales y políticas, la anunciada Memoria sobre las causas, caracteres y soluciones de la actual crisis religiosa.

Empezó determinando el conflicto entre la religión y la ciencia, la fé y la razón, el dogma y la filosofía, para demostrar que el espíritu moderno tendía á sustituir las añejas instituciones religiosas y los cultos positivos, por la religión natural, la moral filosófica, el conocimiento de sí propio y la intimación del deber por la conciencia en forma de imperativo categórico.

Para demostrar esta nueva marcha del pensamiento y este espíritu reformador de la filosofía, hizo interesantes excursiones por el campo de la historia, emitiendo su juicio sobre hechos de actualidad; combatió la indiferencia religiosa, y concluyó afirmando que la religión ha de hallarse sometida al Estado como institución garantizadora del derecho, como la parte al todo, entendiéndose por religión, no la sociedad de creyentes con culto determinado positivo, sino la relación misteriosa

de dependencia de la criatura con el Criador, sentida vivamente en el fondo de la conciencia y confirmada en esa inspiración indefinida é insaciable á lo infinito y lo absoluto.

El discurso del Sr. Martos causó viva impresión en el Ateneo; la concurrencia numerosísima que llenaba el salón de sesiones seguía con respetuoso silencio la palabra del orador para interrumpirle en varios párrafos con aplausos y muestras de aprobación.

El trabajo del Sr. Martos es notable por más de un concepto, nutrido de pensamiento y de doctrina, exuberante de forma, rico de erudición, bordado de imágenes poéticas; tal vez resulte en su conjunto recargado; esto no obstante, son tantas las bellezas del estilo, que en dos horas que duró su lectura, ni uno solo de los señores que la escuchaban abandonó el salón de las sesiones; este rasgo es el mejor juicio que puede hacerse del discurso.

El lunes próximo se reunirá la sección de Ciencias naturales, haciendo uso de la palabra los Sres. Serrano Fatigati y Pintado.

Carta de París.

1.º de Diciembre de 1880.

Sr. Director de EL CORREO.
Si se tratara de dar un carácter jocoso á la cuestión internacional de los periódicos españoles y franceses, no se podría haber elegido un intérprete más digno que la publicación en el periódico *La Epoca* de un artículo de *L'Estafette*, cuyo director es M. Detroyat. No hay estómago agradecido y cortés, que no deje su tarjeta, después de comer, al anti-triunfo.

Este artículo responde á otro publicado por *El Siglo XIX*, periódico republicano del día siguiente, como aquí se dice. Pero la cuestión no está aquí, se halla en otra parte, y nos explicaremos. Estamos tratando la cuestión política con la independencia que es el carácter esencial del periódico á quien tengo el honor de dirigir esta correspondencia.

Esta imparcialidad nos obliga á decir que siendo ministros de la Corona en España Donoso Cortés, el marqués de Viluma, D. Alejandro Mon y otros hombres políticos, estos hombres políticos escogían para oír sus consejos y defender la política del gobierno español los hombres más eminentes de la prensa, y á *tour de role* lo fueron Sacy, Prevost Paradol, y Lemoine, del *Journal des Debats*. Otros, dirigiéndose al *Constitutionnel*, tenían á Veron, ó bien en la *Presse* á M. de Girardin.

Hoy día, desde la restauración acá, nuestro embajador español se aconseja y se defiende por mediación y al amparo del Sr. Detroyat, director de *L'Estafette*.

Esta determinación del embajador de España en París, acaso impuesta por el Sr. Cánovas del Castillo, ha parecido á muchos insuficiente, y hasta cierto punto anormal, por ser el periódico citado de opinión bonapartista y vivir en una línea muy secundaria en la prensa francesa.

Esta es la primera observación que hacen los hombres que tienen considerables intereses morales y materiales en la Península.

La otra consideración no es menos grave y seria, á nuestro modo de ver las cosas.

Principiamos por decir que por mala que sea nuestra opinión sobre el gobierno que dirige los destinos de España, no creemos una palabra de todo cuanto se ha hablado de alianzas con el imperio austriaco, y otras cosas que se leen en los periódicos.

Los franceses, al hablar de esta alianza, con grande sentido común dicen que España y la dinastía reinante han de tener por fuerza lazos indisolubles con el partido liberal francés. Apoyan su opinión en el tratado de cuádruple alianza que hizo la Europa liberal para salvar el trono de Isabel II. La guerra de Sucesión para estos hombres políticos fué una guerra de principios, y la libre Inglaterra, la Francia liberal y el Piemonte, que fué la cuna de Italia unida, mezclaron su sangre con la nuestra para combatir la tiranía y conquistar la libertad.

Ahora observan los franceses que este gobierno, olvidando lo pasado, hace causa común con los carlistas, que se lanza á banderas desplegadas en la reacción y que sus periódicos combaten las instituciones francesas. Este modo de proceder ha parecido muy extraño á algunos periódicos franceses. Sin embargo de esto, la prensa gubernamental guarda un silencio respetuoso para nuestro país, que deberían haber imitado los periódicos ministeriales.

No leemos en ningún periódico ministerial de Francia nada que pueda repugnar al carácter nacional ni que dé lugar á las bravatas que lanza el periódico *La Epoca*, que aun si fuera verdad lo que quiere decir, sería dar coque contra el aguijón.

No hemos visto en toda la prensa ministerial más que un estudio estenso que publica *la République Française*, sobre el cristianismo español. Este estudio, muy exacto, no tiene nada que observar, pues no se ataca en él más que la idolatría y el fanatismo.

Me parece escusado decir á Vd., que á pesar de estas provocaciones de la prensa gubernamental española, el gobierno francés se preocupa poco de tales miserias. Lucha este gobierno liberal con todas las dificultades que á cada paso le suscitan los intrasigentes, representados por M. de Rochefort, Clemenceau y otros, y con los periódicos legitimistas y ultramontanos que los hacen coro. El ruido que hacen estos periódicos ha pasado los Pirineos en donde hallan un apoyo simpático. Nada extraño es que con tales elementos la opinión en España se haya extraviado sobre lo que pasa en Francia, hasta el punto de que un periódico ministerial, si los hay, haya dicho que se goza más seguridad individual en los montes de Tolde que en el bosque de Bolonia. A no haber perdido completamente el juicio, no se puede explicar esto que se ve escrito en letras de molde en el periódico más leído de España.

¿Qué dirían los periódicos ministeriales si la Francia liberal hubiera publicado sobre España una cosa semejante en la *Republique Française*?

Tendrían que ver *La Epoca* y *El Tiempo* al hacerse cargo de mentiras semejante. Nuestra fortuna es que no se hayan apercebido de esta calumnia internacional los periódicos franceses.

En la Bolsa de París continúa la jugada en los fondos especiales al amparo de proyectos de conversión y de otras maniobras para liquidar con beneficio esta operación. Es posible que logren su intento los especuladores que dirigen esta jugada. Son muy poderosos y tienen ramificaciones en todas las plazas de Europa en donde se cotizan los fondos españoles. No es la primera vez que vemos operaciones de esta especie que acaban por arruinar á los incautos que caen en el lazo, á favor de esperanzas que nunca se cumplen. Hemos visto ya llevar por

una jugada la renta española á 56 por 100, para venir á reducirse á 10 por 100. Los rentistas que creyeron en la solidez de nuestro crédito, quedaron arruinados y son hoy pobres, muy pobres, mientras que otros en la bancarota se han hecho ricos.

Ahora se trata de una nueva conversión que no puede ser sino una tercera bancarota. Si esta tercera bancarota fuera un arreglo hecho bajo la base de un presupuesto fijo y estable, nada habríamos de argüir. Pero ¿dónde se encuentra en nuestro país la base de este arreglo en perspectiva? Debemos decir, rindiendo culto á la verdad, que en ninguna parte vemos, no solo la solución del problema, ni siquiera una esperanza. Con los elementos que existen en nuestro país no se puede dudar que un financiero capaz hallaría los medios de organizar nuestra Hacienda y dar el tono que necesita el crédito público; pero como no creemos en la ciencia infusa, jamás nos entrará en el cerebro que el Sr. Cos-Gayon y los hombres que componen nuestra administración, sean capaces de llegar á este resultado.

Debemos advertir á nuestros lectores que han salido de Francia para el imperio austriaco cincuenta millones de francos en oro; que han de salir para Italia trescientos millones en oro también, y que puede traer esta extracción de oro una crisis metálica. La crisis metálica sería el principio de un conflicto económico.—X.

ASUNTOS EXTERIORES.

PROCESO CONTRA EL OBISPO DE VALENCE.—LAS CARMARAS.

Ya recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo dimos cuenta de la determinación del gobierno francés, mandando llevar á los tribunales al obispo de Valence por una carta que había dirigido al subsecretario del ministro de Justicia, como contestación á la orden que por dicho centro se le comunicaba mandando que reemplazara á los jesuitas que tenía como profesores en su seminario.

El gobierno vió en aquella carta ultrajes dirigidos á un representante del gobierno, y decidió que los tribunales entendieran en el asunto aplicando al referido señor obispo los artículos del Código penal que le comprendiesen.

Terminados los trámites preliminares, ayer tuvo lugar la vista pública de la causa ante el Tribunal de apelación, y la *Agencia Fabra* nos comunica la noticia de su absolución.

Otros telegramas particulares, entre los que figuran los de nuestro colega *El Imparcial*, nos dan noticias algo más detalladas que nos apresuramos á poner en conocimiento de nuestros lectores, si bien no podemos hacerlo con toda la amplitud que el asunto merece, á causa de que los periódicos de París no alcanzan todavía á darnos ningún detalle.

Los párrafos más salientes de la contestación que el señor obispo de Valence dirigió al subsecretario de Justicia, dicen:

«¿Qué ley os autoriza para hacernos semejantes preguntas?»

Son casos de conciencia que no os importan; no sois mi confesor ni mi confidente, y además no contáis con mi confianza.

Si os preguntara: ¿sois francmasón ó internacionalista? contestaríais que qué me importaba. Tratar, como lo hacéis, la libertad de enseñanza y de la prensa, todas las libertades, revela tan mala fé como cinismo. En lo sucesivo, ruegamos que no repitáis la amenaza que por tres veces habeis hecho de retirarme la subvención, pues la tomaré como un insulto vuestro.

El gobierno quiere economizar para llenar los bolsillos de sus amigos y los suyos propios. Ya hace tiempo que nos oprimís, y ahora queréis despojarnos.»

El defensor del señor obispo hace notar al tribunal que en el sobre de la carta en cuestión estampó, en sitio visible, las palabras *personal y confidencial*, de cuya circunstancia sacó un gran partido para la defensa, desviando la acusación del carácter de ultrajes al gobierno, y colocándola en el verdadero terreno de *personal*.

Para comprender el efecto que produjo en el ánimo de los jueces el argumento del defensor Mr. Clery, basta consignar que, después de una larga deliberación, acordaron absolverlo, declarando que la carta era ofensiva para dicho funcionario, pero que no constituye el delito de injuria definido en el Código con respecto á los ultrajes contra el gobierno y sus empleados.

El presupuesto de gastos ha sido aprobado en el Senado.

Concluida esta tarea, las izquierdas se obtinan en conseguir del gobierno que se lleve inmediatamente á dicho Cuerpo el proyecto de ley de reforma de la magistratura, cuya discusión tanto animó los debates de la Cámara de diputados: si la lectura de los periódicos de París nos han de servir de algo, no vacilamos en significar el verdadero caballo de batalla en dicho proyecto de ley, que será, sin dudar, el art. 8.º, que se refiere á la suspensión de la inamovilidad.

Periódicos muy sensatos, y cuyas ideas no son nada sospechosas para el gobierno, decían á raíz de la votación de dicho artículo que sería reformado en el Senado, porque veían los gravísimos inconvenientes que para el porvenir de la magistratura representa esta suspensión de un año en la inamovilidad.

Cualquiera que sea la decisión del gobierno, llevando inmediatamente dicho proyecto de ley al Senado, ó dejándolo para más tarde, ocasionará, según el parecer de la mayor parte de los periódicos, un desacuerdo entre las dos Cámaras, que habrá necesidad de salvar.

En la Cámara de diputados se cree que empezará el lunes próximo la discusión del presupuesto de ingresos, y se esperan algunas proposiciones encaminadas á que el gobierno se incaute de algunos edificios pertenecientes á las congregaciones religiosas.

Aunque no se conoce á fondo el criterio del gobierno en esta materia, es de creer que sean desechadas, á juzgar por el éxito que ha obtenido la proposición Balino, encaminada al mismo objeto.

OFICIAL

FOMENTO.—Real decreto aprobando el plan de carreteras para la provincia de Lugo.
GOBERNACION.—Real orden declarando que se ha visto con particular agrado la Memoria presentada por D. Alberto Bosch y Fustigueras, director de Establecimientos penales, que se le manifieste así al interesado, y que se publique dicha Memoria en la Gaceta de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Caja de Depósitos.—Esta Direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 6 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Resguardos al portador amortizados.—Sorteo de 30 de Junio de 1880, carpetas núms. 346 á 343 de señalamiento.

Intereses de resguardos al portador no depositados.—Primer semestre de 1880, carpetas núms. 774 y 775 de señalamiento.

Intereses de efectos públicos en depósito.—Atrasos hasta fin de 1872, carpetas núms. 1.193 á 1.212 de señalamiento.

Capitales de la tercera parte del 80 por 100 de Propios.—Ayuntamiento de Grajal de Campos, provincia de Leon.—Ayuntamiento de San Martín de la Vega, provincia de Madrid.—Ayuntamiento de Fuenlabrada, provincia de id.—Ayuntamiento de Paterna del Campo, provincia de Huelva.—Ayuntamiento de Gabaldon, provincia de Cuenca.

Departamento de liquidacion.—Relacion de los expedientes cuyo estado debe ser notificado á los respectivos interesados, y que por ignorarse el domicilio de estos se publica en la Gaceta en cumplimiento y para los efectos de la ley de 19 de Julio de 1869 y de la instrucción para su ejecucion.

MADRID AL DIA

Segun los datos oficiales que sobre el reciente censo se acaban de publicar, la poblacion del territorio incluido en los limites de la ciudad de Nueva-York, consta de 1.266.577 personas.

Esta cifra arroja un aumento de 264.000 habitantes en los diez años transcurridos desde el último censo de 1870.

El célebre actor trágico italiano Salvini llegó á Nueva-York el 19 del mes pasado en el vapor *Canada* acompañado de su secretario señor Mancini.

Salvini no lleva consigo la compañía que ha de secundarle, y se propone trabajar en union con conocidos actores americanos, entre los que se cuentan las artistas miss Marie Prescott, Ellie Wilson, Julia Stewart y missers E. L. Davenport y los señores Crisp, Shewell, Goslin, Weaver, Fannehill y Warren.

Su contrata es por cien representaciones y el repertorio comprenderá «Othello», «Machbeth», «Gladiator», «David Garrick», «La Morte Civile», «Hamlet» é «Ingomar».

Del fondo de calamidades públicas se han destinado 3.000 pesetas para las familias perjudicadas por las inundaciones recientemente ocurridas en Málaga.

La academia médico-farmacéutica celebra la solemne sesion inaugural del curso de 1880 á 1881 mañana domingo, á la una de la tarde, en el salon de actos publicos de la facultad de medicina.

El secretario general, D. Julian y Villodas, leerá la resena de los trabajos llevados á cabo por esta corporacion durante el último curso, y el académico de número D. Luis Sirvént de Sojo la oracion inaugural, que versará sobre el siguiente tema: «Importancia de los conocimientos físico-químicos, como medio de diagnóstico».

Como consecuencia de los arrestos que tuvieron lugar el domingo último con motivo de la manifestacion y los discursos que se pronunciaron sobre la tumba del comunista Ferrer, de que dimos cuenta, un grupo de ciudadanos y ciudadanas ha redactado una protesta en estos términos:

«Desde mucho tiempo háse puesto á prueba la paciencia de los vencidos. Hora es ya de poner término á esta arbitrariedad de la policia. Así, pues, los que suscriben tienen el honor de advertir á sus conciudadanos que, considerándose en adelante en caso de legítima defensa, han resuelto repeler la fuerza con la fuerza, dejando á los cómplices de los asesinatos de Mayo la responsabilidad de la provocacion.»

La junta directiva de El Fomento de las Artes tiene el propósito de establecer conferencias teórico-prácticas para los niños, hijos de los socios. Al efecto la junta cuenta ya con el valioso apoyo de varias personas amantes de la cultura de su patria.

La idea nos parece desde luego muy aceptable, y deseáramos que llegase á ser un hecho.

Resoluciones del ministerio de Marina:
—Nombrando interventor del departamento del Ferrol á D. Leandro de Laralegui.

—Disponiendo el relevo del interventor del departamento de Cartagena, D. Rafael de Escribano.

—Disponiendo que el brigadier D. Pedro Duenas se encargue de la comision para el ajuste de las cuentas que con el Tesoro de Cuba hay pendientes de los batallones de infantería de marina.

—Destinando á la Habana al primer médico D. Carlos Melcior.

—Disponiendo regrese á la Peninsula y se embarque en un buque de primera clase el teniente de navio de primera clase D. José Gomez Paul.

En el hotel que habita en París el embajador de Inglaterra, se nota gran animacion para la espléndida acogida que se prepara á la reina. S. M. B. llegará hoy de paso para Alemania, y no se detendrá más que cuarenta y ocho horas en París, el tiempo justo para ser cumplimentada por las principales entidades del Estado y de la colonia inglesa.

El lunes y martes próximos seguirán en la Juventud Católica las conferencias de los señores Pastor y Herce á las ocho y media de la noche, y á la misma hora el jueves y el sábado se reunirán respectivamente las secciones de derecho y literatura.

En el miércoles, día de la Purísima Concepcion, patrona de la Academia, se celebrará Comunion general á las ocho de la mañana, en el oratorio del Caballero de Gracia, solemne funcion religiosa á las diez, y por la noche, sesion extraordinaria á las ocho.

El gobierno lusitano, reconociendo la conveniencia de facilitar el movimiento comercial entre España y Portugal, ha resuelto: 1.º permitir por la aduana de Fax y sus delegaciones, la importacion de cualquier producto español destinado á la reexportacion, sin imponerle derechos de consumo; 2.º convertir en delegaciones de segunda clase los puertos fiscales de San Pedro, da Torre y La Pella, sitos en la frontera de Galicia; y 3.º permitir que todas las mercancías y equipajes que entren por cualquier punto de la frontera para salir inmediatamente por otro, por los caminos de hierro, puedan transitar libremente, sin impedimento.

Hemos recibido el lindo *Almanaque para cazadores y pescadores*, del año 1881, que ha publicado *La Ilustracion Venatoria*, en que se anuncia la rebaja á la mitad de precio de dicho periódico, ó sea á 40 reales al año, pidiéndolo á su administracion, calle de Espoz y Mina, número 3, en Madrid.

Los periódicos *El Anunciador de la Coruña* y *El Porvenir de Santiago* han sido procesados por copiar un suelto de *El Diario de Lugo* sobre la huelga de los abogados de Chantada, de que dimos cuenta en uno de nuestros últimos números. Lo sentimos mucho.

En las elecciones municipales luchará tambien el partido tradicionalista, cuando menos en las Provincias Vascongadas, donde está tomando parte en la rectificacion de las listas electorales.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro se hallan depositados dos niños de corta edad que encontraron los agentes de la autoridad extraviados, sin que supieran decir las señas de sus respectivos domicilios.

Los periódicos de la mañana dicen que el gobierno comienza á preocuparse de lo que ocurre en la Línea de Gibraltar, donde son harto frecuentes los choques entre los soldados de la plaza y los de nuestro ejército que allí vigilan para evitar el contrabando.

Falta hace que el gobierno mire con interés este asunto y procure poner pronto y eficaz remedio.

El senador constitucional Sr. Maluquer producirá en la próxima legislatura el proyecto de ley que presentó en la anterior sobre responsabilidad ministerial.

Segun noticias telegráficas, el Sr. Balaguer, que ha sido recibido con entusiasmo por sus amigos de Zaragoza, ha calificado duramente la conducta seguida por el gobierno con el alcalde de Cervera, añadiendo que piensa interponer á aquel en las Cortes sobre este asunto.

El orador fusionista, que se hospeda en casa de su señora hermana política, fué obsequiado anoche con una serenata al uso del país.

La *Gaceta de Dublin* del 30 de Noviembre ofrece una recompensa de 1.000 libras esterlinas á la persona que dé los informes necesarios para encausar á quien ó quienes asesinaron á M. Wheeler en Gaenhyekin, cerca de Oola, en la provincia de Limerick, el día 12 de Noviembre, y pleno indulto á todos los que tuvieron parte en el asesinato, menos al que lo perpetró. Tambien ofrece otra recompensa de 200 libras esterlinas á la persona que delata á los asesinos de María Farrelly, quien fué hallada muerta en su propia casa en Clonasillagh, en la provincia de Meath, el día 13 de Noviembre.

Estos días recorren algunos sugetos las casas llevando retratos y discursos del Sr. Romero Robledo, que venden dándose cierto carácter oficial para asegurar la venta.

Segun se decía anoche en los circulos ministeriales, el señor ministro de la Gobernacion y sus amigos son completamente ajenos á esta clase de empresas. El Sr. Romero Robledo no ha autorizado á nadie para hacer esta edicion.

Así lo dice *El Imparcial*.
El Liberal ha oido el rumor de que el general Antequera que se encuentra fuera de Madrid, restableciendo su salud, ha presentado su dimision de consejero de Estado.

Hablando *El Imparcial* de la llegada á Alicante de su propietario, dice que la sociedad de Amigos del País lo ha obsequiado con una brillante serenata.

Si se ha de creer lo que aseguran sus amigos, el gobierno no permanece indiferente en la cuestion de las comunidades religiosas que expuladas de Francia tratan de constituirse como tales en España.

Se dice que el Sr. Bugallal ha tenido con el Nuncio de Su Santidad alguna conferencia sobre este asunto, y aun se añade que las reservas que el gobierno cree deben adoptarse en estas cuestiones cuentan con el apoyo de una de las más altas autoridades de la iglesia española.

Así *El Imparcial* como *El Liberal*, dan hoy la noticia de que el Sr. Serrano Alcázar ha enviado desde Albacete la dimision de su cargo al señor presidente del Consejo, si bien *El Imparcial* cree que hay un poco de exageracion en esto.

El Globo, por su parte, afirma que no es exacto lo que ayer se dijo, y «sin que haya disidencia política entre los Sres. Romero Robledo y Serrano Alcázar, penetrado éste de su verdadera situacion en el departamento de que es segundo jefe, situacion que se ha creado por exceso de bondad tal vez, se halla resuelto á no continuar en su puesto.»

Para en el caso de que la dimision se presente, se indica ya para la subsecretaria de Gobernacion al Sr. Cadorniga.

Costumbres yankees.
El *Times* de Nueva York ha tenido una idea original; ha abierto una suscripcion con objeto

de reunir un respetable capital, cuyos intereses pertenecerán al más antiguo ex-presidente de los Estados-Unidos, que es hoy el general Grant. Y el problema no se ha limitado á simples teorías, pues en menos de una semana ha reunido ya el *Times* unos 15.000 pesos fuertes de suscripciones.

En la lista que diariamente publica constan los nombres de Mr. Edwin Morgan, que ha contribuido con 5.000 pesos fuertes, de mister Starin, 2.500 y de Dinsmore, Jones, Astar, Levy P. Morton y Lennox Kennedy con 1.000 cada uno.

El *Times* se propone que la suscripcion produzca cinco millones de reales.

Los periódicos demócratas y algunos republicanos censuran que el general Grant consenta esta suscripcion.

TELEGRAMAS

AGENCIA FABRA.

RAGUSA 3.—Hoy han quedado disueltas las escuadras aliadas.

La rusa parte mañana para el Pireo, y la inglesa para Malta.

PARIS 3.—El tribunal de apelacion de esta capital ha absuelto al obispo de Valence, encausado por una carta que dirigió al subsecretario de Estado en el ministerio de Cultos.

La sentencia declara que la carta era ofensiva para dicho funcionario, pero que no constituye el delito de injuria definido en el Código respecto á los ultrajes á los empleados y al gobierno.

PARIS 2.—Senado.—Se aprueba la totalidad del presupuesto de gastos.

La sesion ofrece escaso interés.
VIENA 4.—La noticia de la disolucion de las escuadras extranjeras que tomaron parte en la demostracion naval, ha producido muy mal efecto en Atenas, donde la opinion pública está muy sobresaltada, pues se teme que sin la presión material de las potencias, Turquía no cumplirá sus compromisos sobre la rectificacion de la frontera heleno-otomana.

LONDRES 4.—El *Daily News* dice esta mañana que continúan las negociaciones entre las grandes potencias acerca de la conducta que deben seguir para con la Puerta respecto á la cuestion de Grecia.

Segun el indicado periódico, el príncipe de Bismarck ha expuesto su opinion sobre este asunto, diciendo que en vista de lo adelantado de la estacion, no debe adoptarse ninguna medida coercitiva mientras no pase el invierno.

Asegura que el príncipe ha añadido: «Si en Abril ó Mayo próximo Turquía negase su conformidad á los deseos de Europa, entonces Alemania favorecerá la adopcion de medidas de coercion.»

DUBLIN 4.—Mañana se verificarán algunos meetings en Irlanda sobre la cuestion agraria. La Liga cuenta cada día con mayor número de prosélitos. Se están organizado comités en todas las poblaciones.

Estado del tiempo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

La depression que existía en las islas de Shetland ha atravesado el Sud de la Peninsula escandinava, hallándose su centro cerca de Stockolmo (743 millímetros) donde ha producido una fuerte tempestad de nieve. En Dinamarca y los Estrechos de Belts reinan fuertes vientos del Oeste y Noroeste. El barómetro ha subido en Laponia y Finlandia y bajado en Irlanda, Alemania y Austria. La depression del Mediterráneo tiene su centro en el golfo de Génova, y por su influencia continúan bajas las presiones en aquella parte de nuestra Peninsula.

El barómetro está casi estacionario en las demás regiones, pues el alza que ha tenido en las veinticuatro horas ha sido insignificante. Presion máxima, 775'4 mm. en Valladolid; mínima 765'9 mm. en Palma. Lluvia en Soria, Teruel y Cartagena.

La temperatura ha bajado algo en general, estando bajo cero en algunas localidades del centro. Máxima, en Tarifa, 15'9 grados; mínima, en Burgos un grado bajo cero. Persisten los vientos del primero y segundo cuadrantes. Cielo cubierto en el S. E. La mar tranquila en ambos mares.

Temperatura en Madrid, hoy á las nueve de la mañana, 5'5 grados. Buen tiempo. Viento NE.

EDICION DE LA NOCHE.

La funcion de Santa Bárbara.

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado esta mañana en la real basilica de Atocha la funcion que anualmente dedica el cuerpo de Artillería á su patrona Santa Bárbara.

La iglesia se hallaba adornada con el gusto y lujo de años anteriores, y á ambos lados de la puerta estaban colocados dos trofeos militares.

La misa de pontifical en que ha oficiado el señor obispo auxiliar de Madrid, dió principio á las once, hora en que llegaron SS. MM., quienes fueron recibidos á la puerta del templo por el cardenal patriarca de las Indias, el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra y el director general de Artillería señor conde de Puñonrostro.

La notable capilla del maestro Jimeno ha ejecutado con gran perfeccion una magnífica misa del maestro italiano Luis Rossi, apenas conocida en Madrid; un motete del inmortal Beethoven; el precioso *Benedictus* del maestro Jimeno y otras varias composiciones musicales de reconocida importancia artística.

Acompañaban á SS. MM. é infantas vestidas con elegantes trajes oscuros y mantillas negras las marquesas de Santa Cruz y de Guadalest y la condesa de Superunda, el duque de Sexto, los generales Coballos y Echagüe y los ayudantes de servicio.

Entre la numerosa concurrencia que llenaba por completo la real basilica, compuesta en su mayor parte de elegantes y distinguidas damas, se encontraban los generales Concha, Jovellar, Sanchez Bregua, Zapatero, Acevedo, Gonzalez del Valle, Córdoba y Molins; los brigadieres Carvajal, Velasco, Ruiz de Alcalá, Lallave, Castillo, Manrique y Velarde; comisiones de los cuerpos de la guarnicion é institutos militares de esta corte y gran número de jefes y oficiales del cuerpo de artillería.

En las inmediaciones de la iglesia se hallaban formadas algunas secciones de los regimientos de dicho cuerpo que se encuentran de guarnicion en esta corte.

La funcion terminó á la una.

Los fusionistas de Tarragona, aprovechando la estacion en aquella ciudad de su correligionario el general Salamanca, tienen el propósito de obsequiarle con una paella, en la

qual se pronunciarán brindis y se harán declaraciones políticas.

Es muy probable que la reunion de los diputados de la mayoría se verifique en el Palacio de la Presidencia el día 28 del actual, y al siguiente día, en el mismo sitio, la reunion de los senadores de la mayoría.

De la visita del general Balmaseda al señor Cánovas del Castillo hablan hoy por la mañana los periódicos, y unos presentan al general casi inclinado á entrar en la situacion, y otros por el contrario.

La Integridad de la Patria se limita á decir lo siguiente:

«El general conde de Balmaseda visitó ayer al Sr. Cánovas del Castillo.
El objeto de la visita fué el de dar las gracias al gobierno con motivo de la gran cruz con que ha sido justamente agraciado.»

Parecía natural que si de la entrevista hubiese resultado cordialidad política ó aproximacion de distancias, lo hubiera dicho ó insinuado *La Integridad*.

Segun *El Eco de Cádiz* ya á aumentarse la guarnicion de aquella plaza con un batallon del regimiento de Alava, procedente de Sevilla.

El jueves por la noche llegó á Zaragoza el Sr. Balaguer, que fué recibido en la estacion por sus amigos políticos, segun dicen los periódicos de aquella ciudad. Estos mismos periódicos, añaden que fué obsequiado con una rondalla á poco de llegar; que esta noche darán un thé los Sres. de Marin, en cuya casa se hospeda, y que mañana será el banquete a puerta cerrada en la fonda de Europa.

En la presidencia ha estado hoy á ver al señor Cánovas el ministro de Gracia y Justicia, el de Estado, el Sr. Carramolino y unas comisiones de Zaragoza y de Almería, estas últimas sobre temas provinciales.

Procedentes de Cuba han llegado hoy 216 heridos del ejército y se han hospedado en el cuartel de transeuntes.

El martes reaparecerá nuestro colega *El Manifesto*, que cumple mañana los diez días de suspension, mitad de la condena que le impuso el tribunal de imprenta.

En el tren mixto de Alicante y Valencia ha salido hoy el ex-ministro D. Cristóbal Sorni.

Ha sido remitido á los tribunales ordinarios el último número de *El Independiente*, en que se ocupaba de asuntos de la Direccion de la Deuda.

Tenemos entendido que la inauguracion del Gran Panorama Nacional, construido frente á la Casa de la Moneda, tendrá lugar en la próxima semana, á fin de la cual, quedará abierto al público.

Como pensamos asistir á la inauguracion, reservamos para despues nuestra opinion acerca del lienzo que se exhibe representando *La batalla de Tetuan*, pintado por el afamado Castellanos, y del cual tenemos las mejores noticias, limitándonos por hoy á desear á la empresa los mejores resultados.

Hace días que se encuentra en Madrid, habiendo regresado de Villaviciosa de Odon, nuestro amigo el general Sanz.

La enfermedad que desde hace días viene padeciendo el Sr. Alvarez Alvistur, ha sido la causa de no haberse publicado las condiciones del concurso de podadores, que por iniciativa de dicho señor, en union de varios agricultores, se preparaba para el presente año.

Hablan en estos días algunos periódicos de que existe el proyecto ó al menos el deseo, por parte de alguien, de que sea declarado puerto franco el de Ceuta. Bien merece, en nuestro sentir, ser estudiado con detenimiento este asunto, del que no se trata ciertamente por vez primera, pues que, segun nuestras noticias, debe existir en la direccion general de Aduanas un informe que en el año de 1856 dió sobre la materia la diputacion provincial de Cádiz, al evacuar otro que se le pidió sobre la conveniencia de otorgar la misma franquicia á la plaza de Melilla. El informe nos asegura que es muy convenientemente y luminoso, y que fué redactado por el inteligente jefe de la seccion de estadística del instituto geográfico D. Emilio Carazo, quien era por entonces jefe de seccion en la diputacion provincial de Cádiz.

La Real Academia de San Fernando ha acordado que se amplie el plazo para presentacion de Memorias optando al premio ofrecido en 27 de Febrero de 1878, sobre el tema «La esculptura española desde principios del siglo XVI hasta fines del XVII, y causas filosóficas y artísticas que influyeron en su decadencia.»

En el concurso podrán tomar parte todos los españoles, excepto los académicos de número, consistiendo el premio en una remuneracion de 3.000 pesetas, una medalla de oro con el emblema de la Academia y el nombre del laureado, y 300 ejemplares impresos de la Memoria premiada.

Las Memorias, que se recibirán hasta el 31 de Agosto de 1881, se presentarán sin firma ni nombre de autor, llevando en su lugar un lema, acompañadas de un pliego cerrado y sellado, marcado con el mismo lema, y que contendrá dentro el nombre, títulos y residencia del autor.

Tenemos entendido que las provincias de Aragón, Navarra, Galicia y las Vascongadas, inspirándose en el espíritu codificador, aceptan, como superiores á las florales, las instituciones comunes. No sucede lo mismo á Cataluña, que insiste, de acuerdo con los juristas consultos del Principado, en mantener integro el derecho civil catalán, por considerarlo superior al de Castilla.

En los primeros días de la próxima semana inaugurará su primera Exposicion el Circulo de Bellas Artes, que, dando apenas creadas, raras muestras de vitalidad ha conseguido reunir más de cien obras, entre las que están incluidos los nombres de nuestros mejores artistas.

El martes último se estrenó con gran éxito en el teatro de la Opera de París, el nuevo baile titulado la Korrigan, cuyo argumento es de MM. Coppée y Mercute, y la música de Mr. Ch. Widor.

Nuestra compatriota la distinguida bailarina Rosita Mauri, ha sido objeto de una gran ovacion, y entre los muchos ramos de flores con que fué obsequiada, se encontraba una magnífica corona que le dedicaron sus compatriotas residentes en París.

Resoluciones del ministerio de Marina: Concediendo permisa en sus destinos, a los capitanes D. José Buitrago y D. Justo Cánovas.

Nombrando ayudante del 2.º batallon expedicionario de infantería de marina, al capitán D. Perfecto Valdez y Pajares, y cubrir la vacante de éste el de igual clase D. Miguel Cuervo Sierra.

Concediendo el traje de Gwington para las fuerzas de infantería de marina del departamento de Filipinas.

Segun el periódico de París la Liberté, la colonia francesa, residente en Santander, ha formado una sociedad con objeto de fundar un gran colegio titulado Instituto Galeo Ibérico, y en el cual los profesores y alumnos serán por mitad españoles y franceses.

Además, parece que se trata de establecer algunos parques de ostras en aquella magnífica bahía.

Tiene gracia el siguiente suceso referido por La Montaña de Manresa: El cura párroco de Sampedor la emprendió desde el púlpito contra el gobierno francés, que había expulsado a los frailes al grito de ¡Vive la Liberté!

Ha cesado en el cargo de profesor de la escuela de Caminos, Canales y Puertos el ingeniero primero del cuerpo D. Francisco Prieto y Cautés, y tomado posesion del mismo cargo el de igual categoría y clase D. Manuel Barandas.

Entre los Sras. Balaguer y Moreno Benitez se han cruzado estos telegramas: «Juan Moreno Benitez.—En banquete celebrado Lérida tomé acuerdo como digno presidente del comité provincial Madrid, que correligionarios catalanes saludaban cariñosamente comité de Madrid y digno presidente. Al comunicarle este acuerdo le saludó y felicita su amigo.—Balaguer.»

Victor Balaguer.—Zaragoza.—En nombre del comité provincial Madrid que tengo honra presidir, agradezco su telegrama expresando el cariñoso saludo que por su digno conducto nos envían correligionarios catalanes. Aplaudimos entusiasta acogida que han sabido hacerle, y felicitamos a V. con este motivo.—Su amigo, Moreno Benitez.»

Se ha aprobado con prescripciones el proyecto de ferro carril de Huelva a Zafra y el de tranvía de las Ventas del Espíritu-Santo al paseo de Embajadores.

Se ha dispuesto que el Estado se haga cargo del camino provisional de desviacion de la carretera de Málaga a Almería en las inmediaciones del cerro de San Telmo.

BALANCE DEL DIA Aunque se dice que nadie se acuerda de...

4 Dbra) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 70) EL SECRETO ESCONDIDO, NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

lo por sí mismo. Esta proposicion fué admitida y ejecutada inmediatamente, saliendo de Porthgenna aquel mismo dia y no volviendo hasta la noche del segundo.

Al dia siguiente por la mañana, cuando entraron al comedor donde ya estaba servido el almuerzo, se hallaba ya sobre la mesa la carta del agente de negocios de Londres; aquella carta que tanto han suspirado.

Shrowl se había decidido á aceptar la proposicion de M. Frankland primero, porque no creia prudente despreciar un billete de cinco libras que se le proporcionaba; segundo porque creia á su amo tan completamente á su disposicion que no creia posible lo despidiese, y tercero porque nada le importaba perder una colocacion que no tenia mucho de agradable. En consecuencia, cinco minutos habian bastado para efectuar la compra y para atestiguarle inclina en la carta el plano apetecido.

Santa Bárbara hasta que truena, esto no reza con los artilleros, que truena ó no truena, todos los años se acuerda de su santa patrona, habiendo estado muy brillante la funcion que hoy le han consagrado en la basilica de Atocha.

El Sr. Cánovas, tan competente en el arma, desde que le adjudicó esta nueva aptitud el general Ceballos, no podia faltar y allí estaba; habiendo tambien concurrido á la fiesta religiosa la familia real y multitud de damas distinguidas.

Nada nuevo hay que decir hoy de los rumores de modificacion ministerial que andan estos dias, perezando para despertarla un poco, la monotonía de esta poitifica nuestra, reducida hace seis años á oscilar entre don Antonio Cánovas y el actual presidente del Consejo.

De la conferencia del general Balmaseda con el Sr. Cánovas, los ministeriales, sin excluir la mayoría de los ministros, no hablan bastante claro; de lo cual deducimos que la conferencia no debe haber alcanzado la importancia que algunos le han atribuido.

Además, personas que tienen conexiones con el espresado general dicen que ninguna novedad hay que señalar en su actitud, y que lo de ayer fué un paso de cortesía y atencion. El Correo no tiene todavia bastantes datos para emitir un juicio propio.

Dijimos el primer día en que salió á luz el corresponsal Z del Diario de Barcelona, que si no lo atajaban iba á decir cosas buenas; y, en efecto, cada carta que escribe es un semillero de noticias de sensacion, que á pesar de nuestra costumbre de andar entre estas cosas, algunas veces nosotros mismos nos sentimos maravillados al leerlas.

Hoy la toma por lo diplomático y por lo político. De lo primero publica unos detalles que tienen novedad, y vienen á ser esto nada menos:

«La coincidencia de la llegada á Vigo de la escuadra inglesa, al mando del almirante Hood, compuesta de cuatro grandes buques con unos 80 cañones y 3.000 tripulantes, con la formacion del expediente en regla para demostrar por la vía diplomática los derechos de España sobre el territorio que hoy ocupan las avanzadas inglesas del campo de Gibraltar, ha dado pie para que en algunos círculos se diga que Inglaterra presta de una manera indirecta del plausible celo que empieza á demostrar el actual gobierno en una cuestion de derecho internacional, en la que está interesado nuestro amor propio y la honra de España. No hay que ser impresionables; lo más probable es que nada tenga que ver la permanencia en nuestras aguas de la escuadra inglesa y que se trate de un viaje de instruccion.»

En los círculos diplomáticos se ha notado que el embajador de Francia, que otras veces se ha apresurado á pedir audiencia á S. M. el rey cuando ha regresado de un viaje, no lo haya hecho esta vez. Esto tiene una explicacion sencillísima. El almirante Jaurés asistió el 28 á la recepcion de Palacio, y tuvo en ella ocasion de ofrecer sus respetos á los soberanos españoles, y quizás por esta circunstancia se le ha creido osados de pedir audiencia para repetir lo que ya había hecho de una manera pública y solemne.

De lo segundo, esto es, de materias políticas, habla tambien el corresponsal con santa y cristiana libertad, en esta forma: «Insinúan hoy algunos periódicos la posibilidad de que el ex-ministro de la Gobernacion Sr. Silvela realice un acto que desagrada profundamente al gobierno. No crea Vd. semejante cosa. Es cierto que dicho hábil político y elocuente orador no seguirá al Sr. Cánovas ni al Sr. Romero Robledo en su afirmacion de que el actual gobierno es el mejor de los posibles y que las oposiciones no tienen doctrinas, ni creencias, sino ciega ambicion por el poder. Pero de no seguirles por este camino á iniciar una division en el partido liberal conservador hay inmensa distancia.»

No se sabe aun si será invitado á presidir la comision del Mensaje en el Congreso, pero si llegará á serlo es posible que no aceptare sin cierta libertad de accion.

En la misma posicion se encuentra el eminente jurista Sr. Silvela (D. Manuel); dentro del partido liberal conservador, en absoluto; más sin aplaudir todos los actos del gobierno. Tambien se le indica para la formacion del Mensaje en el Senado; pero sobre la actitud un tanto reservada de dicho hombre público, se opondrá tambien á que el gobierno le designe la solicitud con que el marqués de Orovie procura que se le indemnice de la cartera que de una manera hábil se le hizo dimitir.

Ya lo hemos dicho; pero conviene repetir que este corresponsal es amigo del gobierno.

Asi y todo, cúmplesenos añadir, en obsequio de la verdad, que la presencia de la escuadra inglesa en las aguas de Vigo, es un hecho natural que se repite con frecuencia por las condiciones especiales del puerto referido, ordinario refugio de los barcos de la Gran Bretaña, destinados al servicio del Estado, ya en el Canal, ya en el Mediterráneo.

No da el día más de sí, como no sea indicar á guisa de muestra de las pasiones locales, que sigue molestando algo al gobierno la cuestion de las ternas provinciales, habiendo visto con tal objeto las comisiones respectivas de Almería y de Zaragoza al presidente y al ministro de la Gobernacion, que tienen que andar con equilibrios para conllevir los intereses encontrados que los solicitan.

Está indicada, en efecto, la dimision del señor Serrano Alcázar; pero nada hay definitivo sobre esto en el ministerio de la Gobernacion.

S. M. el rey no ha concurrido esta tarde á la Salve de Atocha. Esta noche asistirá á la inauguracion del Circo de Price.

La Bolsa, en el mismo estado que ayer, poco más ó menos. Del extranjero, la absolucion del obispo de Valencey; la disolucion de la escuadra europea que anduvo en las aguas de Dulcigno, lo cual ha irritado á los griegos, obstinados en esponjarse á expensas de Turquía; y que en Irlanda crece la agitacion, y más aún el propósito de no pagar, lo cual, en todas partes y en todos tiempos, ha sido una causa muy popular.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 4 ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns: VALORES DEL MERCADO, VALORES DEL EXTERIOR, and BOLSIN. Lists various securities and their prices.

Resumen. Una baja de 5 céntimos en el consolidado, de otros 5 en la amortizable al 2 por 100 y de otros 5 en las subvenciones del Estado por ferro-carriles. Las deudas del Tesoro, firmes, pero con poco negocio, habiendo subido los bonos 10 céntimos. Los resguardos del empréstito de Cuba se han cotizado á 94'95, 95 por 100 y últimamente á 94'90, y las acciones del Banco de España saludando el balance que hoy publica la Gaceta con 50 céntimos de baja.

La Bolsa en medio de todo esto, sin ningun carácter especial, pero marcando con esta calma un próximo movimiento que no se pueda apresar por dónde tomará.

Bolsa de Paris. Paris 4 (12-30 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 21'43.—Idem interior, 20'43.

TELEGRAMAS. LONDRES 4.—Los meetings que se celebran en Irlanda tienen ahora un carácter más radical.

En ellos, además de condenarse, el proceso contra los individuos de la liga agraria, se recomienda la coalicion de todos los colonos para no pagar sus arrendamientos.

Ha llegado á Irlanda un batallon de infantería de marina destinado á reforzar la guarnicion de la Isla.

CONSTANTINOPLA 4.—El gobierno ha recibido una solicitud de los individuos que formaban la liga albanesa, haciendo protestas de fidelidad al sultan y pidiendo que no se les someta á un régimen excepcional.

VIENA 4.—La Cámara de diputados se ocupa de la autorizacion pedida por el gobierno para cobrar las contribuciones y del proyecto del ferro-carril del Valle de Bosna.

BERLIN 4.—En los círculos políticos de esta corte se dice que la diplomacia Europea ha dado á la Grecia consejos de moderacion, y que á pesar de sus simpatías para ella está firmemente resuelta á no apoyar su causa si da lugar á peligrosas complicaciones.

PARIS 3.—En la Bolsa se ha cotizado: El 3 por 100 francés, á 85'50; el 5 por 100 id., á 113'85; el 3 por 100 español exterior, á 21'14; el interior, á 21'12; amortizable exterior, á 00; el interior, á 36'12; obligaciones de Cuba, á 468'75; consolidados ingleses, á 93'14.

Cultos. Santo de mañana.—Domingo II de Adviento.—San Sabas, Abad y San Anastasio, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolas; á las diez habrá misa mayor con sermon, y por la tarde, vísperas solemnes y la reserva.

En la iglesia parroquial de San José continúan las funciones que se celebran durante el tiempo de Adviento y Pascua de Nuestro Señor Jesucristo, y será orador en la misa mayor el P. Venancio Pardo.

Continúa la novena de Nuestra Señora de la Concepcion en San Andrés, San Pascual y en la Concepcion Jerónima, y al anochecer en Santiago, Trinitarias, San Antonio Abad, San Ginés y en Nuestra Señora de la Gracia.

En la iglesia del colegio de Niñas de Leganés, continúa la novena de San Nicolás de Bari.

En el colegio de niñas de Loreto continúa la novena del Patriarca San José.

Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó en las Trinitarias.

Funciones para mañana. TEATRO REAL.—36 de abono.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—Lucrecia Borgia.

TEATRO ESPAÑOL.—72.º de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—La muerte en los tálamos.—El viudo.

A las cuatro.—D. Alvaro ó la fuerza del sino. APOLO.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—La Marsellesa.

A las cuatro y media.—La abadía del Rosario. COMEDIA.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—El noveno mandamiento.—I diletanti.

A las cuatro y media.—El octavo no mentir.—I diletanti.

ALHAMBRA (Folies Arderius).—A las ocho y media.—Los sobrinos del capitán Grant.

A las cuatro y media.—La misma. TEATRO LARA.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—Al maestro cuchillada.—Cobrar el hospedaje.—La vocacion.

A las cuatro y media.—Carrera de obstáculos.—El tio Tararira. MARTIN.—A las ocho y media.—El talisman de Ságras.

A las cuatro y media.—La misma. SALONES DE LA BOLSA.—Gran baile de tres y media de la tarde á dos de la mañana.

CIRCO DE PRICE (Plaza del Rey).—A las cuatro y media y ocho y media.—Magníficas funciones por los principales artistas de la compañía.

PLAZA DE TOROS.—Corrida de novillos.—Se lidiarán cuatro toros de puntas que serán estoqueados por Mateito, Pulguita, Valladolid y Mazzantini, y se correrán despues novillos embolados.—La corrida empezará á las dos y media.

M. Frankland, conducido por su señora, subia más deprisa que ordinariamente.

Los pronósticos del jardinero con respecto al tiempo se habian cumplido: un calor sofocante se dejaba sentir y el cielo estaba cubierto de una densa nube que todavia se veia más oscura hacia la parte del mar.

La luz del sol era vacilante y pálida y las hojas de los arboles estaban quietas como si estuviesen cuidadosamente resguardados de los vientos. Los animales domésticos se retiraban á los sitios más oscuros para dormir y esos mil ruidos que se dejan oír en las casas grandes se sentian con mayor intensidad á causa de la calma completa de la atmósfera.

En la sala interior, residencia habitual de los criados, se quejaban de un calor excesivo diciendo todos que jamás recordaban que hubiese hecho tanto calor en el mes de Junio.

Rosamond entró á coger las llaves de los departamentos del Norte, rehusó el ofrecimiento de acompañarla que le hizo el ama de gobierno y guiando á su marido por los corredores abrió la puerta del vestibulo Norte.

—Qué frescura tan especial hace aquí—dijo en el momento de penetrar en aquel recinto desierto. Al llegar á la escalera se detuvo y oprimió el brazo de su esposo: —¿Qué sucede?—praguntó Leonard.—¿Os incomoda la humedad fresca de estas habitaciones? —No, no,—se apresuró á decir Rosamond —estoy demasiado agitada para sentir la influencia del calor ó del frío como en otras circunstancias. Pero, Leny, supongamos que no os equivoqueis en vuestras suposiciones sobre mistress Jazeph... —¿Sí, y qué? —Supongamos que descubrimos el secreto del cuarto de los Mirtos... ¿No podría suceder que ese secreto fuese de mi padre ó de mi madre y que debiéramos ignorar nosotros? En eso pensaba yo cuando mistress Pentreath me...

propuso venir conmigo... no quiero que esteis más que los dos solos.

—Es probable que el secreto se refiera á una cosa que nosotros podamos saber—dijo monsieur Frankland, despues de algunos momentos de reflexion... además, que la idea que yo he tenido sobre mistress Jazeph no es más que una conjetura... sin embargo, si dudais, Rosamond... —No... suceda lo que quiera, nosotros no podemos retroceder... dadme la mano... hasta ahora hemos ido juntos á buscar el secreto; juntos lo hemos descubierto también.

Hablando de esta manera subieron los dos al primer piso y al ir á entrar en el corredor, Rosamond consultó otra vez en el plano asegurándose de que la idea que ella se había formado á la vista del documento, acerca del sitio en donde estaba el cuarto de los Mirtos era perfectamente exacta. Contó las puertas hasta la cuarta, tomó el manajo de llaves la que correspondia á la etiqueta número 4 y la introdujo en la cerradura.

Antes de dar vuelta á la llave se detuvo y dirigió una mirada á su marido: luego, dió vuelta á la llave y se detuvo nuevamente. —Yo no sé lo que me pasa—murmuró con voz débil—pero casi tengo miedo de empujar. —Teneis la mano helada, Rosamond... espere un poco... cerrad esa puerta y dejémoslo para otro rato.

Mientras pronunciaba estas palabras sentia que los dedos de su esposa se contraian cada vez más... luego hubo un instante en que no se oía ni la respiracion é inmediatamente se oyó el ruido chillón que hace al abrirse una puerta, cuando sus goznes están embotados... Leonard sintió que le arrastraban hacia una atmósfera nueva y comprendió que Rosamond y él estaban en el cuarto de los Mirtos.

CAPÍTULO V. EL CUARTO DE LOS MIRTO. Una ventana cuadrada, con cristales peque-

ños y sucios; una luz triste que apenas podía atravesar la espesa capa de polvo de que se hallaban cubiertos los cristales, contrastando con los claros rayos que penetraban por el espacio que habian dejado tres cristales rotos; un polvo fino que cubria completamente el suelo; varias butacas en desorden; dos mesas colocadas con las patas hacia arriba; una gran biblioteca medio abierta; una columna truncada á cuyo pié estaban los pedazos de un busto á que había servido de pedestal; este era el aspecto que presentaba el cuarto de los Mirtos cuando Rosamond penetró en él por primera vez de su vida conduciendo á su marido de la mano.

Franqueada la puerta, dió algunos pasos lentamente y se detuvo, prestando gran atencion y con todas sus facultades en actividad, esperando que alguna señal revelase el secreto que debía ocultarse en aquel recinto: más de un minuto se mantuvo en aquella actitud sin que se oyese ningun ruido, ni se hiciese manifestacion alguna; el silencio y la soledad tenian su secreto y lo guardaban.

Rosamond volvió la cabeza hacia su marido; el rostro de Leonard, ordinariamente tan tranquilo, expresaba cierta especie de angustia. La mano que conservaba libre se movia de alto á bajo en el vacío, buscando en vano alguna cosa que pudiera darle alguna idea de lo que le rodeaba.

La expresion de su fisonomía y aquella actitud que parecia más triste, llamando al apoyo de su mujer, volvieron á Rosamond todo su aplomo, recordándole su deber. Los ojos de la joven, que hasta entonces se habían fijado exclusivamente en aquel abandono y aquella ruina que se ofrecia á su vista, se volvieron cargados de ternura hacia su marido: por un movimiento rápido cogió el brazo que su marido agitaba, y dijo: —No... eso no... ya sabéis que me desagrada ese gesto... parece como si yo no estuviese á vuestro lado... como si os hubiese dejado solo

Las banderas de la marina inglesa.

Ignorando muchas personas el por qué muchos buques ingleses ostentan banderas de distintos colores, vamos a dar una sucinta explicación en pocas líneas: *Red-Ensign* (pabellón rojo) lo izan todos los buques ingleses que no están comprendidos en las siguientes categorías.

Los que izan el *Blue-Ensign* (pabellón azul) son los buques pertenecientes a las colonias que no dependen directamente del almirantazgo, pero que están al servicio de la defensa de las colonias como buques de guerra: su bandera es fondo azul con la insignia especial de la colonia en el centro, arbolando gallardete azul en el tope mayor.

Los buques coloniales, pero sin estar comisionados como buques de guerra, en cuyo

caso dejan de izan el gallardete azul en el tope mayor.

Los buques fletados para un servicio público, ó por el almirantazgo, en cuyo caso llevan pintada sobre el fondo azul el ancla amarilla del almirantazgo; y cuando manda el buque un oficial de la armada, izan en el tope mayor el gallardete azul.

Y por último, todo buque mercante mandado por un oficial de la reserva naval puede izar pabellón azul, pero sin gallardete.

White-Ensign (pabellón blanco) es izado por todos los buques de guerra del almirantazgo inglés.

Por analogía, el Royal Squadron-Yat-Club puede izar pabellón blanco. Los otros Yatch-Club pueden, con mucho empeño, conseguir el privilegio de izar el pabellón azul.

La gruta de Gorbea.

Un periódico de Vitoria habla de una expedición a esta gruta en los siguientes términos:

«Son curiosas las noticias que acerca de las grutas y cavernas existentes en los montes del Gorbea refirió días pasados en esta población un sugeto que las ha visitado. Este en compañía de otros tres, vecinos de Múria, penetraron en dichas grutas al amanecer del día 16, y no salieron de ellas hasta el medio día del 17. En este tiempo, calcula el indicado sugeto que anduvieron unas seis leguas por caminos subterráneos á través de galerías rovueltas ó sinuosidades del terreno, no encontrando otro punto de salida que aquel que diera acceso al interior de las cuevas, y al cual tornaron, merced á las señales que hicieron á su paso con objeto de no extraviarse en aquel vasto laberinto cuyas bóvedas aleazan á trechos una elevación superior á la de nuestras más altas torres.

Los expedicionarios encontraron osamentas y

óranos que al menor roce ó contacto se deshacían, y percibieron huellas antiguas que el narrador dijo les habían parecido de oso. Consumiéndose durante su estancia en la gruta cerca de una azumbre de petróleo que á prevención llevaban, á los reflejos de cuya luz pudieron admirar las fuentes, arroyos y manantiales que adornan el interior de aquel extenso recinto.»

Mercedes de Madrid.

Resultado del precio medio obtenido en el día de ayer en los artículos de consumo:

Carne de vaca, de 1'22 á 1'26 pesetas el kilogramo.
 Idem de cerdo, á 1'16 pesetas el kilogramo.
 Despojos de cerdo, de 1'08 á 1'28 pesetas el kilogramo.
 Tocino añejo, de 1'82 á 1'90 pesetas el kilogramo.
 Idem fresco, de 1'65 á 1'78 pesetas el kilogramo.
 Idem en canal, de 1'55 á 1'57 pesetas el kilogramo.
 Lomo, á 2'71 pesetas el kilogramo.

Imprenta de Diego Valero, San Marcos, 26, bajo.

NOVEDAD
GARAMELOS NOUGATINES POMPADOUR
 á 8 pesetas kilo.
CONFITERIA DE PRAST
LAS COLONIAS. ARENAL, 8.

MAQUINAS DE COSER.
 Primera y única Casa Especial en composturas, lesiones y comisiones de compra y venta.
UNICA
 en situación de poder hacer en el día toda clase de composturas por complicadas que sean.
 DIRECTOR MECANICO
DON JUAN FUCHET
 12.—Calle del Carmen, 12.

DR. GOÑI especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curación no cobrando lo estipulado hasta después de curado.—Montera, 11, pral.

GASPAR, EDITORES
 4, PRINCIPE, 4—MADRID
OBRA NUEVA
DESDE LA TIMBA AL TIMO
 NOVELA
 POR A. DE SAN MARTIN
 Un tomo en 8.º de unas 250 páginas
DOS PESETAS EN TODA ESPAÑA

A LA EXPOSICION DE PARIS
 14, CARMEN, 14.
Esquina á la de la Salud.
 Antes de comprar artículos de lencería, camisería, géneros de punto, pañolería, corbatas, paletós, croché para niños y equipos de novio, se recomiendan los surtidos que tiene esta importante y acreditada casa.
14.—CARMEN.—14.

CÁPSULAS y GRAGEAS
 de Bromuro de Alcanfor
del Doctor CLIN
 Laureado de la Facultad de Medicina de París.—PREMIO MONTYON.
 Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazón, y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Insomnio, Tics nerviosos, Espasmos, Palpitaciones, Coquecencia, Epilepsia, Histeria, Convulsiones, Vértigos, Váridos, Abcesos, Anginas, Jaquicas, Enfermedades de la Vejiga, y de las Vías urinarias, y para calmar las excitaciones de todas clases.
 Desconfiar de las falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca y Fábrica (depositada) con la firma de Clin y G. y la Medalla del premio Montyon.

SASTRERIA MILITAR
 DE MIGUEL DE VELASCO.
 Calle del Arrenal, 15, Madrid.
 La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

VPORES—CORREOS
 A. LOPEZ Y COMPAÑIA
 PARA PUERTO-RICO Y HABANA
 SALEN
 De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.
 Más informes de los agentes.
 Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripol y Compañía.—Santander, Angel B. y Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes, hermanos, y Compañía.—Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

ALFOMBRAS.
 Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en Bruselas, moquetas, fieltros, cordellos ingleses y alfombras de todas clases y tamaños.
Reparteros, núm. 3.

LA ILUSTRACION MILITAR.
 REVISTA DE LA BIBLIOTECA ECONOMICA DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA.
 Direccion y Administracion: Calle del Almirante, número 2, quintuplicado, principal izquierda.
 Se publica una vez al mes y además se dá á los suscritores en el trimestre dos obras de 150 páginas, ó una de 250 á 300 páginas.
PRECIOS DE SUSCRICION.
 Madrid y provincias. Trimestre... 3 pesetas. Semestre... 6 " Año... 11 " Cuba Puerto-Rico y extranjero. Trimestre... 1'50 pesos. Semestre... 2'50 " Año... 4'00 " Filipinas. Trimestre... 2'00 pesos. Semestre... 3'50 " Año... 6'00 "

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
 MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carratas, 39, principal. Madrid.

GRAN FABRICA DE RELOJES DE TORRE
PRIMERA CASA EN ESPAÑA POR SUS ESPECIALES CONDICIONES
 Para que hasta en los pueblos más insignificantes puedan proveerse de tan necesario servicio, los tenemos de 2,250 rs. en adelante.
DEPACHO CENTRAL, CALLE DEL MESON DE PAREDES, 21
Relojería de CANSECO.
 Todos nuestros relojes responden á las garantías de su buena marcha. Para los relojes se rebaja el 10 por 100.
 También tenemos un gran surtido de relojes de bolsillo y pared á precios sumamente baratos.

CONSERVAS INGLESAS.
 Salmon al natural, Langosta, Ostras, Huevas de bacalao, Roast-beef, Arenques ahumados, Filetes de lenguado, Fajanses asados, Lenguas de vaca, certero y cerdo, Merluza, Anguilas, Aves silvestres, Chuletas de ternera y de cerdo, Carne con especias, Certero con judías, Carne y Riñones estofados, Sopa de liebre, pollo, tortuga, gallina, y guisantes.
 Harina de Avena de Escocia.—Patatas conservadas.
 Manteca de cerdo en latas de 7 libras.
 Pasas de Corinto y para Pudines.
 Jabones ingleses para tocador.
 Patés de Fole-grás.—Jamones y lenguas trufadas.
17, Hileras, 17.—FEDERICO VIDAL.

OBJETOS MIL
 y caprichosos. Se acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos preciosos, como todo lo de esta casa, económicos.
Atocha, 23, Los Tiroleses.
LOCAL NUEVO.

ELSITIODECARTAGENA
 POR
EL GENERAL LOPEZ DOMINGUEZ.
 Consta de un tomo en 4.º de 390 páginas con 12 láminas que comprenden el plano de las afueras de la ciudad y diseños de baterías, litografiadas por el Depósito de la Guerra.
 Se halla de venta en todas las librerías de Madrid, y en la administración de la Revista de España.

PRESTAMOS: SE HACEN
 á las clases pasivas, empleados, militares y sobre rentas é hipoteca de fincas. Hay varias partidas á tipos diferentes. Colocación de capitales con las mismas garantías por cuenta de los capitalistas. Unos y otros dirigirse con notas ó verbalmente al Jefe de la casa.
 —Silva, 40, pral. derecha.

PLAZA DE LAS CORTES 8
 Primera casa establecida en Madrid con el título Centro de antigüedades Compra y venta de objetos artísticos.
TINTURA ÚNICA
 Instantánea para la Barba (1 frasco), sin preparación ni lavado.
POMADA TÁNICA ROSADA
 para devolver á los cabellos blancos su color primitivo.
FILLIOL, 47, rue Vivienne, PARIS
 Depósito en Barcelona: CASANOVAS y C^o

OCINO Y MANTEGA A 3
 reales. Lomo y longaniza á 4. Chorizos á 8 y 11. Despojos á 40 rs. arroba. Vaca á 22 cuartos. Sin hueso á 30. Espíritu Santo 13. Jamones baratos.

ROSAS Y PERROS
 NOVELA ORIGINAL
 de
D. R. RODRIGUEZ CORREA.
 Véndese al precio de OCHO REALES en Madrid y DIEZ en provincias, en las principales librerías.

BANCO DE ESPAÑA.
 NOTA de las obligaciones del Banco y del Tesoro, serie exterior, que han sido amortizadas en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas.	Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas.	Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas.	Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas.
31	Del 3001 al 100	2163	Del 216201 al 300
80	7901	8000	217701
168	16701	800	2375
207	20601	700	2407
260	25901	26000	2442
455	45401	500	2463
503	50201	300	2583
511	51001	100	2708
516	51501	600	2782
537	53601	700	2825
543	54201	300	2899
821	82001	100	2930
828	82701	800	2957
885	88401	500	3087
959	95801	900	3182
1003	100201	300	3191
1034	103301	400	3259
1116	111501	600	3350
1129	112801	900	3350
1130	112901	113000	3365
1165	116401	500	3577
1204	120301	400	3623
1229	122801	900	3637
1297	129601	700	3646
1362	136101	200	3687
1365	136401	500	3704
1459	145801	900	3712
1511	151001	100	3715
1533	153201	300	3738
1563	156201	300	3758
1581	158001	100	3798
1600	159901	160000	3824
1627	162601	700	3845
1673	167201	300	3944
1708	170701	800	3955
1744	174301	400	3995
1759	175801	900	4005
1785	178401	500	4020
1797	179601	700	4116
1812	181101	200	4259
1849	184801	900	4382
1876	187501	600	4546
1905	190401	500	4674
1914	191301	400	4738
2005	200401	500	4800
2025	202401	500	4817
2043	204201	300	4879
2073	207201	300	4906
2123	212201	300	

Madrid 1.º de diciembre de 1880.—V.º B.º.—Por el gobernador, Secades.—El vice-secretario, J. Morales.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA
VAPORES-CORREOS FRANCESES
AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA.
 PARA LOS ESTADOS-UNIDOS, LAS ANTILLAS, MÉJICO, GUAYANA, VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMÁ, AMÉRICA CENTRAL, ECUADOR, PERÚ, BOLIVIA, CHILE, CALIFORNIA, CHINA Y JAPON.

salidas de Santander, los días 22 y 28 de cada mes.
 » » Barcelona, » » 30 » »
 » » Cádiz, » » 2 » »
PRECIOS DESDE SANTANDER A LA HABANA, PUERTO RICO Y MAYAGUEZ.

Pesetas.	Pesetas.
1.ª categoría 900	1.ª categ.ª 1000
2.ª » 800	2.ª » 850
3.ª » 700	3.ª » 750
Entrepuerto... 250	Entrepuerto. 350
3.ª clase. (puente)... 175	

 Billetes de ida y vuelta válidos por un año, á precios reducidos. Para fletes, pasajes y más detalles, dirigirse á los señores Georges Polak y Compañía, banqueros.—Agentes generales: Preciados, 1, segundo, de once á cinco. (10 v.)

OBRAS DE D. GASPAR NUÑEZ DE ARCE.

Pesetas.
Coleccion de obras dramáticas escogidas, un tomo de 250 páginas..... 7'50
Gritos del Combate, poesías..... 4
Un Idilio y una Elegía..... 1
Una última lamentacion de lord Byron, poema..... 1
La Selva Oscura, poema..... 1
El Vértigo, poema..... 1
La Vision de Fray Martin, poema..... 1
Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.